# 河东再生水厂污水干线改造开工

### 预计年底完工 将解决安贞医院通州院区等项目污水排放问题

本报讯(记者 冯维静)日前,河东再生水厂污水干线(运潮减河-运河东大街)改造工程开工建设,预计年底完工。届时可解决副中心职工住房项目、安贞医院通州院区项目等副中心配套项目污水排放问题。

据了解,河东再生水厂污水干线(运潮减河-运河东大街)改造工程北起运潮

减河北侧污水提升泵站,南至运河东大街北侧污水检查井,主要建设内容包括在现状污水提升泵房内增设机械格栅,改造现状污水泵房出水井,增设备用潜污泵,新增压力污水管道1028米。为确保工程顺利实施,通州区水务局多次组织参建各方、属地政府、北运河管理处、北京市燃气集团、北投集团、中航油公

司、京能热力公司召开项目进度推进会,大力推进项目的实施进度。目前,工程已完成施工现场围挡封闭及场地平整,下一步将进行管道沟槽开挖,预计2024年底完工。

工程完工后,将减河北综合资源利用中心与河东资源循环利用中心两个污水处理厂流域进行联通,可解决副中心

职工住房项目、安贞医院通州院区项目、宋庄艺术品交易中心等副中心配套项目污水排放问题,并在减河北综合资源利用中心建成后承担水厂事故或检修时的污水调水需求。远期通过配套设施的建设,可实现两个流域污水处理厂之间进厂污水的互联互通,保障系统运行安全,设备检修便利。

#### 区人大常委会召开专题主任会议

## 听取通州区《北京市公共文化服务保障条例》执行情况汇报

赵玉影出席

本报讯(记者 陈施君)昨天,区人大常委会召开2024年第9次主任会暨专题主任会议,听取关于通州区《北京市公共文化服务保障条例》执行情况的汇报。区人大常委会主任赵玉影出席。

会议听取了北京市通州区《北京 市公共文化服务保障条例》执行情况 的汇报。《北京市公共文化服务保障条例》是贯彻落实《公共文化服务保障法》的重要地方性法规,去年施行后,通州区迅速掀起学习热潮,通过强化组织领导,力推《条例》学习宣传全覆盖,明确重点任务,不断强化副中心公共文化服务高质量发展,提高市民群

众的文化幸福感、获得感。

与会区人大代表对《北京市公共文化 服务保障条例》执行情况提出意见建议。

会议指出,要提高政治站位,深刻认识公共文化服务的重要性。要强化基础设施建设,有效发挥文化阵地作用。要完善服务供给,提升公共文化服务效能和水

平。要加强队伍建设,充实公共文化服务力量。要加大宣传力度,增强公共文化服务的"存在感"。

会议还研究了其他事项。

区人大常委会常务副主任程卫民,副 主任孙奎亮、鲁新红参加会议。 副区长秦涛列席会议。

#### 9大类型近200场讲座供选择

## 基层点单 周末社区大讲堂广受欢迎

本报讯(记者 池阳)近日,区委宣传部开展 2024 周末社区大讲堂活动,用"菜单式"理论宣讲,打造"基层点单、宣讲团派单、专家接单、观众评单"四单模式,进一步打通基层理论宣讲最后一公里。

记者从区委宣传部了解到,目前,通州区周末社区大讲堂已于潞源、中仓、台湖、西集等多个乡镇街道开展了近10场专题授课讲座活动。专题授课讲座就开在居民家门口的社区活动中心和新时代文明实践中心(所、站),主题包括了"《共产

党宣言》与百年党史""全面推进乡村振兴,建设宜居宜业和美乡村"等系列内容,用生动直白的授课丰富了听众的知识储备,加强了党的政治和思想建设,取得了一致好评。

致好评。 据了解,2024年周末社区大讲堂准 备了政治、文史、北京文史、教育、法律、 社会建设、财经、艺术和其他共计9大类型的讲座课程,共有近200场讲座可供选择,授课者中有高校教授,也有行业专家,汇聚了一批社会科学专家学者,为基层理论宣讲提供了有力支持。

### 副中心有我·代表有为

区人大代表周燕:

### 大家满意就是对我莫大的鼓励

本报讯(记者 陈施君)在新通国际社区的选民接待室,区人大代表、新通国际社区党总支书记、社区主任周燕正在听取选民意见,她认真倾听,仔细记录,不时提出解决问题的思路。合上本子,周燕告诉大家一个消息,再过几天她将按照组织安排奔赴新的工作岗位。伤感、不舍突如其来,几位居民都红了眼眶。

2011年,周燕来到新通国际社区工作,扎根社区13年,她与居民之间早已情似亲人。2021年,她当选为通州区人大代表。"这是一份沉甸甸的责任,感觉肩上的责任更重了,作为人大代表,我要认真履行职责,完成群众的重托。"

责,完成群众的重托。" 在区人大的"千名代表问政问需"活动 中,有居民反映,小区里的电动自行车充电设施少,遇到刮风下雨,车更是没地方放。周燕立即围绕小区电动自行车需求情况和充电设施实地走访调研,她发现随着报废电动三四轮车工作的深入开展,电动自行车的数量日益增多,小区原有的电动自行车充电设施已不能满足居民的日常需求。

经与社区"两委"干部、居民代表、物业多次面对面交流,在充分听取群众意见的基础上,周燕提出了增设电动自行车充电设施的计划。经过听取民意、反复讨论调研,街道和社区决定利用党组织服务群众经费,在21号楼东侧新建电动车充电车棚及64个充电口。

资金到位,工程开工,很快,占地120

平方米的充电车棚全新亮相,浅蓝色顶棚、现代化的充电口、24小时声控照明、灭火设施,一举解决了附近三四栋楼居民的充电难题。"以前电动自行车没有停的地方,不少人乱停乱放,充电也是个大问题。周燕代表看在眼里、记在心上,协调各方力量建了这么一个大车棚,现在既安全又美观了。"小区居民薛素媛说。

今年6月,有居民反映,新通国际花园小区北区西门停车场外有处空地沙化严重,社区高度重视并召开吹哨报到会,但由于该点位的归属问题存在争议,解决起来相对困难。周燕了解情况后,第一时间与居民沟通,梳理存在的问题。她发现,除了土地沙化严重,此处还存在车辆乱停

乱放、地面坑洼、行人不能通过等问题。 周燕发挥人大代表作用,及时与各部门沟 通协调,最终通过安装隔离桩对路面进行 了升级改造,不仅解决了地面沙化和坑洼 问题,还有效阻止了车辆乱停乱放,保障 居民正常通行。

作为扎根基层的人大代表,周燕充分依托代表联络站,坚持周例会、月总结,把每周收集上来的居民意见建议进行汇总,能解决的马上就办,不能办的积极反映,用实际行动解决群众的愁心事、烦心事,做好群众的贴心人。"无论是在哪个社区、哪个岗位,我都会牢记人大代表的职责,尽心竭力为选民解决实际问题,大家满意就是对我莫大的鼓励。"周燕说。

#### 互联互通、信息共享、协调配合、协同处置

# 通州法院与潞邑街道联动推进基层治理

本报讯(记者 郭丽君)近三年来,通 州法院和潞邑街道形成基层治理合力,通 过构建一站式多元解纷中心,积极推行 "互联互通、信息共享、协调配合、协同处 置"的府院联动纠纷化解模式,推动矛盾 纠纷的源头化解。 前不久,在潞邑街道一站式多元解纷中心,辖区一名失独老人因为无人赡养遇到困境,通州法院诉源治理法官助力街道厘清了扶养、赡养关系,梳理可能产生的后果,并向街道传授了为老人提供援助的经验做法。此外,珠江拉维小区一居民因邻里反复侵占

公共区域问题决定提起民事诉讼,诉源治理 法官通过线上为居民解答立案、审判、执行 等实操问题,为居民解决后顾之忧。

据了解,一站式多元解纷中心,通过建立"网格+解纷"机制,深入推进线上解纷模式,形成诉前纠纷解决合力、司法服务一体

化、智慧解纷一站式的多元解纷体系。

如今,一站式多元解纷中心已成为群众家门口的解纷根据地,重点解决街道级解纷力量薄弱、衔接不畅的问题,结合群众实际需求,紧密关注街道矛盾纠纷的重点领域,直面矛盾纠纷的最前沿,实现未诉先治。

# 市规自委通州分局全国测绘法宣传走进潞邑街道

本报讯(记者 张群琛 实习记者 李若晨)昨天是第21个全国测绘法宣传日,北京市规划和自然资源委员会通州分局以"规范使用地图,一点都不能错"为主题,在潞邑街道开展主题宣传活动。相关负责人介绍,地图不仅是指引方向的工具,更是国家版图的缩影,每一寸都蕴含着深远的意义。

"今天的重点是带领大家 认识一下我们中国的版图,这是 我们的宝岛台湾,还有台湾附近 的钓鱼岛,以及南海诸岛……" 通瑞嘉苑西社区服务站的会知 室内,一场关于国家版图知识 的科普小讲堂正在进行。 场十余组亲子家庭正聚精会 神地听测绘院专家讲解国家 版图知识。

听完小课堂,孩子们开始自 己动手画地图。每个家庭面前 都摆放着一张白纸、一张硫酸纸 和一个工具包,工具包中包含三 角板、圆规、铅笔等常用绘图工 具。孩子们充分发挥想象力,在 家长的帮助下开始画起自己心 目中的地图。有的孩子照着前 方的通州区域图开始临摹,并 将每个街道的名称标在地图 上;有的孩子在中国地图旁画 上五星红旗,在每个省份画上 这一省份的专属代表物;也有 的孩子画起了自家小区的地 图,将家门口的路灯、树林、快 递柜描绘得惟妙惟肖。

"这个写着'刘'字的是刘庄公园,这个圆的是环球影城""这是一个小朋友在南极建信号塔来收集信号,这是他的脚印""我画的是一个留学生从美国不中国玩,他的朋友来接他,这个画着蓝色小树的地方是内蒙古包的地方是大侧,小朋友们踊跃地上台展示,向大家介绍起自己的作品。一幅幅各具特色的地

图传递着孩子们的童心,更象征着每个孩子心中不同的对"家"的相象

随后便进入到最为激烈,也 是孩子们最感兴趣的"拼图小达 人"环节。每个家庭一套中国地 形立体拼图,需要在规定时间内 将打乱的地图重新拼好。8岁的 陈嘉毅只用了不到5分钟便第一 个拼完,拼完后还主动帮后桌的 小朋友拼了起来。"他挺喜欢这个 的,在家就拼过好几次中国地 图。"陈嘉毅的爷爷介绍。8岁 的朵朵最喜欢的也是拼图环节, 虽然觉得有些难,但她还是坚持 拼完了最后一块。"之前在家还 真没怎么教过她这些地理知识, 我觉得这个活动特别好,让孩子 更了解中国领土知识,也更热爱 自己的国家了。"朵朵的妈妈张 女士说。

北京市通州区规划和自然资源综合事务中心勘测科职员张明字介绍,手机中的导航、报刊书籍中的图片,地图已经与日常生活息息相关。"北京城市副中心的发展日新月异,不仅要在新闻报道中体现,更要在地图上展现。"

张明宇举例,活动举办的地 点潞邑街道是通州区成立的新 街道之一,成立之后就需要在 地图上进行更新。此外,伴随 着城市副中心的发展,一些地 块的规划也随之变化,作为勘 测人员也要将这些变化,第一 时间展现在地图上。

张明宇介绍,结合第21个全国测绘法宣传日的主题——"规范使用地图,一点都不能错",本次活动通过讲座和动手相结合的方式,现场的孩子们不仅获得了地图方面的知识,还亲自动手绘制了地图,让他们明白地图不仅是指引方向的工具,更是国家版图的缩影,每一寸都蕴含着深远的意义。

### 潞城镇消防志愿者技能再提升

本报讯(记者 柴福娟)村里有了消防员。近日,潞城镇举办"平安有我"消防志愿服务总队技能提升活动,积极响应群众对消防安全的高度关注与参与,通过专业培训与实战演练,进一步强化消防安全防线。

活动现场,潞城镇细化任务、压实责任,并做出承诺,分组包队为志愿分队提供技术指导、政策宣传等。同时,全力整合社会资源,为志愿者量身打造系统化、实用化的技能提升计划。

本次培训还特别增设了针 对志愿者们近期人户检查拍摄 照片的解析环节。消防员逐一 审视了这些照片,敏锐地捕捉到了照片中隐藏的消防安全隐患,并现场为志愿者们答疑解惑,提出了切实可行的改进建议和应对措施。

通过理论与实践紧密结合的培训方式,增强了志愿者的专业技能,提升在实际工作中的问题发现和解决能力。

记者了解到,自通过"文明潞城"APP大数据分析群众关注和参与热度,并成立"平安有我"消防安全志愿服务队以来,潞城镇已涌现出50余名"持证上岗"的村民志愿者。截至目前,志愿者们已累计服务千余人次,不仅有效提升了居民的消防安全意识,更在关键时刻为街坊邻里筑起了一道坚实的防火墙。

"潞城镇以'热线+网格'治理模式为支撑,'构建副中心有我'社会动员工作体系。我们将继续依托'文明银行'基层治理动员服务体系,深化'科室赋能+村民志愿'模式,发展壮大'有我'系列志愿队伍。进一步激发群众参与基层治理的热情和活力,构建人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。"潞城镇相关工作人员表示。

